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CIRCOLARE INFORMATIVA  

La Legge di Bilancio 2019 in pillole 

Le novità per i titolari di Partita IVA e per le società – Parte 2 

Con la pubblicazione in Gazzetta Ufficiale, la Legge n. 145/2018 (“Legge di Bilancio 2019”) è 

entrata ufficialmente in vigore lo scorso 1° gennaio. 

Sebbene siano già stati annunciati importanti “ritocchi” al testo pubblicato, scopo della presente 

e delle prossime circolari sarà richiamare, brevemente, le principali novità fiscali introdotte dal 

testo di legge pubblicato.  

In particolare, con riguardo alle novità per i titolari di Partita IVA e per le società, verranno 

trattati, nella presente circolare, i seguenti argomenti: 

 il riporto delle perdite per i soggetti IRPEF; 

 la deduzione IMU; 

 la Mini-IRES. 

 

IL RIPORTO DELLE PERDITE PER I SOGGETTI IRPEF 

La Legge di Bilancio 2019 ha introdotto il riporto delle perdite, senza limite di tempo, per 

tutti i soggetti IRPEF, con effetto dal periodo d’imposta 2018, a prescindere dal regime 

contabile adottato.  

Le perdite saranno riportabili agli esercizi successivi nel limite dell’80% dei redditi conseguiti 

in tali esercizi, per l’intero importo che vi trova capienza (analogamente a quanto previsto per i 

soggetti IRES).  
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La novità non si estende ai lavoratori autonomi (che dovranno continuare ad operare la cd. 

“compensazione orizzontale”1). 

Inoltre, con specifico riguardo ai soggetti in contabilità semplificata, la Legge di Bilancio 2019 

ha introdotto una disciplina transitoria, che trova applicazione anche con riferimento alle perdite 

realizzate nel 2017, che prevede il riporto negli anni 2018, 2019 e 2020 entro un limite massimo 

tra il 40% ed il 60% del reddito conseguito anziché dell’80% applicabile a regime.  

D’altro canto, sempre per i soggetti in contabilità semplificata, è stata eliminata la suddetta 

possibilità di compensazione orizzontale delle perdite d’impresa con gli altri redditi risultanti 

dalla dichiarazione annuale. 

LA DEDUZIONE IMU 

La Legge di Bilancio, a partire dal periodo d’imposta 2019, ha innalzato la misura di deduzione 

dell’IMU, pagata dalle imprese e dai professionisti, relativa agli immobili strumentali, dal 20% 

al 40%. 

LA MINI-IRES 

La Legge di Bilancio 2019 ha introdotto la mini-IRES/IRPEF per gli utili reinvestiti, che mira 

principalmente a premiare le imprese che accantonano a riserva utili e che, nel contempo, 

effettuano investimenti per acquisire beni materiali strumentali nuovi e/o assumono nuovo 

personale dipendente, incrementando così l’occupazione. 

In termini pratici, la norma consente, a decorrere dal periodo d’imposta 2019, di ottenere una 

riduzione dell’aliquota IRES al 15% (in luogo del 24%), nei limiti dell’importo corrispondente 

alla somma:  

 degli investimenti effettuati in beni strumentali materiali nuovi; e  

 del costo del personale dipendente assunto con contratto di lavoro a tempo 

determinato o indeterminato.  

L’agevolazione è estesa anche ai soggetti IRPEF: in questo caso, l’aliquota ridotta viene 

applicata alla quota parte del reddito complessivo attribuibile al reddito d’impresa. 

Di converso all’introduzione della mini-IRES sono state abrogate l’ACE e l’IRI. 
                                                      
1 Si ricorda che la compensazione orizzontale rappresenta la possibilità di compensare le perdite di tale 
attività con le altre tipologie di reddito conseguite nell’anno. 
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Lo Studio rimane a disposizione per ulteriori chiarimenti. 

Milano, 21 gennaio 2019. 

                 Studio Danovi 


